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Forţa biruintii culturale 

Şi 
cu 

înălţarea culturală э vremei actuale, 
|° cuhne a gloriei, nu se va putea 
^ n ge niciodată dacă presa noastră 
u va contribui în mod senin şi 
Pw la propăşirea vieţii românis
mului. 
.Cultura deschide orizonturi noui 
№ celor mai oropsite vieţi, 
•fnerii n'o poate împărtăşi mai 
ЗДепіе ca presa. 
Trecutul ne arată, că a fost un 

când o seamă de străduinţe nu 
5 U risipit în zadar. Pela 1790 un 
"hir'ar dirt' Sibiu anume Molnar 
? r i a un ziar românesc cu scopul 
E a moraliza şi-a pregăti economi
c e ••ţărănimea. Intre ani 1816— 
^ J y un român Zahària Carcalechi, 
siégea să editeze şi un ziar care 
|• .oapundă nevoilor culturale »le 
rerrtf' a c e i e ' a şi mai înţelegea să 
e şi un harnic răspânditor de cărţi 
[ţfflâneşti, tipărite chiar la Buda. 
•„ 1838 apare figura energică de 
K-stól a lui George Bariţiu, care 
luce-o lumina pentru trezirea cul-
l,rală şi f a c e din foile !ui o şcoală 
jjlru chemarea poporului la viaţă 

Lţjonală. La glasul lui răspunde 
E'iÄsJichi, Lazăr şi Heliade Ră-
[ul'escu în Principate al căror cu-
Lt scris a fost hotărâtor pentru 
fetèptarea conştiinţă naţionale în 
ttraturile adânci ale poporului. La 
o atâ munca acestora întreaga noa-
éâ literatură trebue să se închine, 
fjaristul de atunci era un luptător 
rjnstit, un ' învăţător cuminte pentru 
'„ulţimea cea largă,, un pioner -al 
Şedinţei culturii şi ideii naţionale. 
' presa de azi nu are această o-
loare şi nici nu şi-o poate pretinde. 
Rarele de azi, informative, altele cu 
ititudine. critică, presupuse organe 
j e ' opiniei publice, n'au măcar un 
ând deja contribui, la binele nea-

u i u j , aduc din contra ură şi ră-
vrătire. 
Ziarele de azi nu cultivă, nu ră-

pândesc lumină acolo unde trebue, 
'au un rol de îndrumare sănătoasă 
i inimii şi sufletelor noastre. N'au 
irin urmare nici un suflet viu, a-
ară de „Universul" care susţine 
laţionalismul constructiv. Puse în 
lujba partidelor politice, abundă în 
irejudecăţi la fel, cu reaua înţelei-
tere â politicei ; noastre, mai mult 
[e zăpăcesc,, decât, să ne orienteze 
:a să ne deslege anumite probleme. 

Toate sunt urzite din dorinţa de a 
câştiga, iar cele politice de a do
borî pe adversari. Numai respectă 
muncă, valoare şi personalitate. îşi 
defilează mânia în trâmbiţi de pa
radă. Cu aşa meniri mai mult o-
trăvesc sufletele noastre, decât să le 
înalţe şi să le călăuzească spre 
bine. 

Ne lipseşte cultura serioasă, atât 
jos cât şi sus, dovadă e potopul 
de reviste picante ce a inundat 
toate chioşcurile, dând ocazie tinere
tului intelectual să lase la o parte 
cartea şi să apuce alte căi. 

Toate neajunsurile vieţii de azi 
sunt datorite lipsei de cultură se
rioasă. Presei i se cuvine rolul de 
a o aduce şi a răspândi această 
cultură, a cărei victorie va desfide 
întunericul. Iubirea de neam trebuie 
să-i fie lozinca. Rolul de gazetar e 
sfânt atunci când îşi frământă gân
durile, şi din goana condeiului le 
aşterne pe hârtie, făcând din ele o 
învăţătură pentru viaţa celor mulţi. 
Dl profesor N. Iorga, prin „Neamul 
Românesc" a avut o solie demnă 
de rosturile mari ale vieţii româ
nismului. A predicat ca un Mântui
tor şi glasul lui u'a răsunat în pu
stiu, încearcă azi şi „Cuvântul" să 
croiască un drum ziaristicei noastre. 
Dar ce mai putem spune când presa 
minoritară ne-a luat înainte? Stri
gătul de alarmă al „Culturii Popo
rului" delà Cluj, să ne fie mereu în 
minte. 

Presa noastră trebuie prin urmare 
să cultive şi să călăuzească paşii 
tuturora spre mai bine şi să ducă 
cuvântul bun în cele mai îndepăr
tate sate. S'o doriască şl săteanul 
şi atunci lucrurile s'or schimba. Ea 
e un factor de seamă la îmbănătă-
ţirea vieţii şi numai crezul acesta 
o va face să trăiască. Ea trebuie să 
dea roade căci 

Multe flori sunt, dar puţine, 
Rod în lume or să poarte, • 
Toate bat la poarta vieţii, 
Dar se scutur multe moarte. 

(Eminescu) 
Presa românească, cu o floare a 

culturii naţionale, cum e „Cultura 
Poporului" delà Cluj va trăi veci
nie şi va fi una din adevăratele 
forţe ale biruintii culturale. 

D. Pupăză 
• Directorul şcoalei din Oobriţa—Qorj 

Scrisori 

Prin Basarabia culturală 
In prezenţa unui public numeros 
avut loc la Orhei solemnitatea 

jaugărării societăţii culturale „Astra". 
La această solemnitate a luat 

arte d-nii Vasile Goldş ministrul 
ftelor, arhiepiscopul Gurie, profe-
Drul Onisifor Ghibu ş. a. Oaspeţii 
u fost întâmpinaţi în faţa catedra-
jî de ajutorul de primar Benedict 
ftvlov, împreună cu reprezentanţii 
etorităţilor. După ce au luat cu-
ântul dl Lipatov, din partea lipo
venilor localnici şi protoereul Rodion, 
»re a vorbit despre rolul bisericii 
jtodoxe. întreaga asistenţă s'a în-
reptat spre catedrala oraşului, unde 
ihiepiscopul Gurie a oficiat un ser-
ţciu divin în memoria marelui voe-
od Vasile Lupu. 
S'a procedat apoi la sfinţirea şi 
iugiirarea societăţii „Astra" şi a 

Iilor cinci biblioteci destinate comu-
felor Ciocălteni, Chiperceni, Bra-
icea, Cobâlca şi Olişcani. 
Arhiepiscopul Gurie a ţinut o cu-

'jintáre în ca;e a arătat opera între-
Einsă de marea societate culturală 
Intru răspândirea culturii şi îndru-
fiareâ sănătoasă a neantului. 
; D v Vasile Goldiş, ministrul arielor 
i preşedintele „As<rei" a arătat că 
Jine în Basarabia, nit în calitate de 
Pinistru, ci în calitate de preşedinte 
fi unei societăţi culturale, care şi-a 
"Opus înlăturarea întunericului şi 

ciocnirea lui cu lumină. 
JX prof, Ghibu, comisarul „Astrei" 
1 Basarabia, a arătat rolul acestei 
pietăţi si a urat primitorilor bib-
wteejlor spor, la muncă. 
: A mai vorbit apoi d Tiron, pre-
fedintele Tribunalului Orhei şi al 
цепеиіиі popular. 

Cei de faţă s'au îndreptat apoi 
fre prefectura judeţului, • unde s'au 
mut şedinţele secţiunilor literare şi 
Pinţifice cu consiliul judeţian. 

După introducerea d-lui profesor 
№bu, a conferinţat d. prof. luliu 
™ategan despre Paludism. 

pupă terminarea şedinţei, a avut 
' masa, oferită oaspeţilor de că-

p e judeţul Orhei. 
^•Sara la liceul de fete a avut loc 
ţncertul d-nei Veturia O. Ghibu 
Tăiosul palatului cultural din Chi-

i L * - * -
| J ^ ' N o e m b r i e , s'a ţinut în localul 

primare No. l din comuna 

bc 

Nisporeni, şedinţa comitetului „Ca
selor Naţionale" când s'a hotărât 
începerea ciclului de conferinţe din 
anul acesta. Cu aceasta ocazie d. 
Ionescu-Dore, — preşedintele filialei 
— a adus la cunoştinţa comitetu
lui dania făcută de Asociaţiunea 
„Astra" prin d. prof. O. Ghibu, 
comisar general, a unei biblioteci 
complecte compusă dintr'un dulap de 
stejar cu peste 400 de cărţi, toate 
cărţile fiind cartonate; d-sa decla
rând c ţine să aducă mulţumiri dlui 
prof. O. Ghibu, pentru dragostea 
ce a arătat-o „Casei Naţionale" din 
corn. Nisporeni, Dl. Ion Ionescu, 
primarul corn. Nemţeni şi preşedin
tele societăţii culturale „Junimea" a 
ţinut o conferinţă sub auspiciile 
„Caselor Naţionale". A luat parte 
lume multă, subscriind pentru con
strucţia palatului „Caselor Naţionale" 
din Nisporeni suma de 10 mii de 
lei. U. 

t Stănescu-Papa 
S'a stins încă un talent. Durerea 

acelora cari l'au văzut pe Papa, pe 
scenă, e mare. Şi mujţi, mulţi, — cât 
el a jucat în roluri, timp de treizeci de 
ani, — î-au admirat însuşirile de actor 
de frunte. Teatrul Naţional din Cluj 
pierde un stâlp, căci Papa era şi 
unul din aceia care a contribuit, zi 
cu zi, cu străduinţă, la înflorirea 
acestei scene româneşti din capitala 
Ardealului. Un trăsnet şi Papa nu 
mai este. A murit subit. O flacără 
bună, entuziastă, cu mult tempera
ment artistic, s'a stins. Nu'l vom 
mai vedea niciodată pe actorul care 
ne-a discreţii frunţile, actorul care 
umplea scena de lumină, actorul 
de mare talent. S'a dus acolo de 
unde nu se mai întoarce nimeni, 
încă un om al artei. Şi ce puţini, 
adevăraţi, avem de aceştia şi ce gol 
mare lasă în urmă, când unul e 
frânt. 

N'a murit numai omul, dar nu 
mai avem nici artistul. Actorul tră-
eşte atât cât joacă pe scenă, e cel 
mai neîndreptăţit artist, de pe urma 
lui rămâne numai amintirea. Şi acea
sta se scutură ca frunzele toamna. 
Totul se uită în viaţă. Va fi uitat 
şi Papa. 

In faţa sicriului, ne punem între-

Stimate domnule director, 
De când am luat cunoştinţă de 

ziarul dv., am simpatizat mişcarea 
şi frumosul scop de renaştere cu-
turală naţională ce v'aţi propus a 
întreprinde în ţară, mai ales în Ar
deal şi în ţinuturile alipite, und noi 
românii suntem inferiori minorităţilor 
în materie de presă. Vreau să vă 
dau tot concursul meu, cât se va 
putea şi vă doresc succes în pro
paganda dv. cultural-naţională. 

Cu salutări distinse, 
Inginer prof. Aurelian Ionescu 

Onorată redecţie, 
Şi pe mai departe rămân sprijini

torul foaei „Cultura Poporului," aşa 
că voi continua din răsputeri să 
răspândesc această foae de cea mai 
mare însemnătate pentru lumea delà 
sate. 

Cu stimă, 
Ion lord. Bibiri 

înv. Bucşeşti (Bacău). 

învăţăminte 
dureroase 

Morala zilelor noastre încoronată 
de egoismul deplin desvoltat, din 
mijlocul desfătărilor ei, involuntar 
îşi mai rătăceşte câte o privire şi la 
massa poporului, apoi la clasa 
muncitorilor intelectuali, amândouă 
osândite la o soartă maşteră. Cea 
dintâi ţipă după o salvare cultu
rală, a doua, predestinată muncii 
făcute ca drept răsplată pentru re-
zemnarea jertfei, pentru o îmbună
tăţire a stării materiale, până acum 
înainte înghiţită de valurile scumpe-
tei, nutrite de specula triumfătoare. 

Poporul revindecat materialiceşte, 
deşi infiltrat de mireaznn moralei 
decăzute, constituit de necesitatea 
unei culturi superioare pentru copiii 
lui în asigurarea existenţei — a-
şteaptă mult d la şcoală şi sufletul 
ei: învăţătorul. E netăgăduit, că a-
proape zilnic citim de inaugurarea 
cutărei scoale, vedem numărul spo
rit al şcoalelor normale de învăţă
tori, cari dau an dé an o armată 
dé învăţători biriepregătiţi, plini de 
idealuri, dar educaţi cu o singură 
greşeală: sunt neapţi în rezistenţă 
faţă de mizeria ce-i aşteaptă în 
viaţă. 

Învăţătorul tânăr cetind pe poarta 
lui triumfală inscripţia: leafa lunară 
aproape în întregime pentru masă la 
ţăran, huiduieli pentru aplicarea le
gei privitor la obligativitatea şcoa
lei, întreţinerea şcoalei şi alte mi
zerii, nu-i mirare că după o scurtă 
jertfă fuge în căutarea altei carieri 
mai bănoase. Pe lângă acestea con
statări triste să mai vorbim şi de 
prescurtarea învăţătorului în dreptu
rile lui legale restânse sub mini
mum?! învăţătorilor ardeleui cu 
opt clase secundare şi examen de 
capacitate, plusul de doi ani de 
studiu le asigurează dreptul legal 
la înaintarea în leafă fără examenul 
de înaintare cerut celor cu 6 clase. 
Acest drept prevăzut şi în Art. 224 
al nouei legi a învăţământului pri-

răsturnat prin un 
apărut la sfârşitul 

Necesitatea asocierii agricultorilo 
In unire stă puterea 

Timpurile grele — veacuri apuse 
— au scris pe frontispiciul vieţii 
această maximă încă din secolii cei 
mai îndepărtaţi. 

Când omul nu cunoştea ce este 
cuţitul şi toporul, puşca şi plugul, 
„căruţa de fier" şi locomobila de 
treer, moara şi fabricile diferite, cu 
un cuvânt, când nu cunoştea „pro
gresul" de astăzi, lupta pentru exis
tenţă era extrem de grea. Şi era cu 
atât mai grea, mai istovitoare, cu 
cât trebuia să lucreze singur, să 
dispună numai de forţa şi de inge
niozitatea sa. 

Singur trebuia să lupte cu duş
manii săi de moarte: fiarele sălba
tece; singur trebuia să socoteaseă, 
să iscodească, să câştige pâinea pen-
tr'o zi. 

Greutatea acestor lupte, ţesută cu 
nesiguranţa zilei de mâine îl împin
se pe omul primitiv — care trăia 
singur — să se alieze cu semenii 
săi şi să lupte împreună; erau pri
mele începuturi ale Unirei. ale aso
ciaţiei. Vremile ce veniră, consfin
ţiră acele legături, cimentându-le 
puternic pentru totdeauna. 

Această unire avea să'i aducă mai 
târziu triumful biruintii şi procla
marea lui ca „Rege al naturii". 

As fel „bietul om" pus la adă
postul zilei de rnâine şi câştigând 
mai uşor pâinea de toate zilele, — 
datorită питяі unirei— se simţi mai 
slobod şi începu a'şi pune în aplicare 
spiritul său cercetător, inventiv. 

Civilizaţia începu să-şi destindă 
braţele: progresul ştiinţific social se 
simţi. puternic : aceasta era opera 
unirei... 

Şi pe „unirea" care reprezintă tot 
trecutul, tot prezentul şi tot viitorul: 
existenţa, se făuriră toate câte ve
dem şi folosim astăzi. 

Acum pâinea se câştigă altfel; 
mai cu uşurinţă am putea spune. 
Toată munca trecutului este pusă în 
serviciul fabricei unei pâini; şi si
guranţa zilei de mâine o avem.' 

Dar s'au schimbat vremurile şi 
s'au schimbat si cerinţele... 

Dacă acum o pâine se produce 

mai uşor, sunt însă alte cerinţele 
omeneşti mai mari, mai multe de 
cât înainte, care cer satisfacere şi pen
tru a fi satisfăcute ele, rămâi adesea 
fără... pâine! S'au chiar dacă astăzi 
n'ai rămas apoi mâine cu siguranţă 
vei rămâne. 

Aceasta e situaţia prezentului... 
Şi singura deslegare a acestei pro-

blemi constă tot în Unire : o unire 
pe bresle şi apoi între ele. 

Comercianţii, industriaşii au înţe
les mai de mult aceasta şi li şi-au 
strâns rândurile, formând-se în coo
perative, unium, sindicate, etc. 

Noi plugarii însă am rămas... Ne 
sbatem cu greutăţile vieţii pe care 
le cunoaştem îndeajuns dar ne mul
ţumim în a le cpndam ia şi a... sta 
pe loc Nu he urnim din loc. Privim 
tăcuţi şi oftăm ; ne complăcem par'că 
cu această situaţie. 

Este însă o situaţie agravată, con
damnabilă. 

Trebuie să ne strângem şi noi 
rândurile. Tiebuie să ne unim, să ne 
formăm în cooperative agricole pu
ternice, în uniuni tari. 

Pânea pa care am făcut-o şi noi, 
mult puţină astăzi stăm cu ea în 
magazie şi nu ne întreabă nimerii. 
Câte-un negustor rătăcit vine şi te 
loveşte cu 2—3 lei Kgr. de pâine 
albă — dacă vrei, dacă nu, pleacă, 
căci n'are nevoie... 

Şi nevoile te strâng zi de zi ! 
Trebue să rupi delà gura ta şi să 
vinzi, cu atâta cât îţi dă el. Batjo
cură! ; 1 

Dacă am avea însă Cooperative 
agricole, am fi altfel. Ne-am vinde 
produsele ei şi ea ne-ar da preţuri 
bune şi ne-ar mai ajuta şi cu cele 
necesare pentru o cultură mai' ra
ţională a pământului. Ne-ar ajuta 
în vremuri grele în bani, cu instru
mente şi maşini agricole; ne-ar fi 
cel mai preţios prietin — ajutor — 
pentru viaţă. 

Trebuie deci să ne strângem rân
durile, să ne unim în faţa greutăţi
lor căci puterea, scăparea, stă nu
mai în Unire... •••'••• 

Petre Dimitriu-Copoieru. 
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4 'uoèià Impresii din Turnu-Severin 

p ă r e a : „A fi sdu a nu f i?" C. 

mar-normal e 
simplu ordin 
anului 1923. 

Delà această dată încoace un şir 
de interpelări în Cameră, memorii 
la minister, toate în pustiu! Cu ex
pirarea mandatului de guvernare a 
unui partid politic şi în preajma a-
legerilor electorale de cătră alt par
tid politic: promisiuni, dar la în
tocmirea bugetului refuzul înaintării 
legale! După acestea anomalii ne 
întrebăm: în opera stârpirei analfa
betismului avem nevoie de atari pri
mejdii? Educaţi şi oţeliţi în necre
dinţa promisiunilor deşarte, vom 
lupta pentru recâştigarea drepturi
lor legale călcate în picioare, dar 
cu regret trebuie să constatăm, că 
energia zdruncinată în această di
recţie ar fi mai folositoare în.câ
ştigarea idealurilor reclamante dea-
postolat. 

Un ecou al respectării drepturi
lor legale, al situaţiunei măcar în-
câtva normale în ceace priveşte re-
numeraţiunea, cu singuri factori în 
putinţa de-a munci, fără a-ne lăsa 
înainte de vreme familiile pe dru
muri, vor aduce numai suveranita
tea moralei, ce va întrona bogăţia 
sufletului, mila, sinceritatea, munca 
în toate direcţiile, dreptatea, adevă
rul — mutate delà noi! 

Au fel Costea 
învăţător director în Deleni (Turda] 

Abonaţi 
Cultura Poporu ui 

Dacă vechea Drobetae, era o ce
tate puternică, un adăpost sigur 
pentru cohortele şi legiunile romane 
cuceritoare, — în timpuri grele, — 
a izvoarelor vieţii neamului nostru, 
cetatea lui Sever, Turnu-Severin de 
azi e o cetate a culturii româneşti. 

Când păşeşti pe atâtea ruine 
străbune, te cuprinde un fior tainic, 
care-ţi poartă gândurile cü două mii 
de ani în urmă, la măreţia unor 
vremi apuse. Azi impunătoarea clă- . 
dire a palatului cultural, care-ţi o-
preşte privirile de departe, te farmecă, 
şi te face să crezi că după atâtea 
veacuri de restrişte, ruinele au vă
zut răsărind pe ele floarea veseliei 
lor, gloria umanităţii. 

Dacă rămâi uimit de afară, înă
untru te crezi într'un altar de unde 
se predică credinţa fericirii. In partea 
de răsărit a palatului e aşezată 
biblioteca „I. G. Bibicescu" cu 40 
mii de volume. Ordinea în care 
sunt aşezate, frumuseţea căiţilor, 
bogăţia mobilierului şi şalele de ce
tit sunt lucruri rari, Bibliotece e un 
mare centru cultural, care-şi întinde 
activitatea peste Oltenia, Banat şi 
Valea Timocului. E o forţă de lu
mină care'şi trimite razele binecu
vântate şi peste fraţii înstrăinaţi. A 
înfiinţat în 1924, pe acest teritoriu 
72 biblioteci populare, mărindu-şi 
mult numărul pe 1925, cu câte 400 
volume fiecare şi dulap. 

In partea de apus a clădirei e 
aşezat muzeul „Dr. C. I. Istrati" 
minunat aranjat şi chiar bogat. Mai 
are sala de cinematograf înăuntru 
şi grădină afară, sală de întruniri 
publice şi localul propriu zis al 
teatrului naţional. Nu e încă gata, 
dar atunci când va fi terminat va 
vorbi ' întreg şi cuminte conştiinţii 
româneşti de pretutindeni. Va fi un 
amvon al culturii, care cu glas fer-
binte, va chema întreg românismul 
la luptă şi muncă creatoare. 

De mândria acestui palat cultu
ral, trebuie legat totdeauna numele 
profesorului Teodor Costescu, un 
erou al culturii în sensul lui Carlyle 
pentru Severinul şi Mehedinţul de 
azi. Numele lui trebuie înscris cu 
litere de aur pe frontispiciul palatu
lui cultural. Din străduinţa lui de 
apostol şi mucenic al culturii s'a clă
dit o.mare operă de interes naţio
nal. 

Şt apoi în părţile acelea coope
raţia, care a tras o brazdă adâncă 
pe ogorul economiei naţionale n'a 
rămas mută la operile de binefacere 
socială. A răspuns frumos, lucru 
pentru care se cuvine laudă şi mul
ţumiri. Reprezentată prin banca, po
porală „Dunărea", Federala*• Mehe

dinţul „Cooperativa" ^Solidaritatea", 
Federala "Jiul" ajută şt donează 
fonduri materiale pentru victoria cul
turii. E destul să cităm, că Banca 
populară „Dunărea", are un fond 
cultural pe 1926 de 13876 Iei, iar 
Federala „Mehedinţul" 52.6524)5 lei. 
Sunt sacrificii mari din partea unor 
instituţiuni pentru progresul naţiei, 
în era materialistă de după război. 
In Severin fotţele sociale se ajută 
de minune la educaţia poporului. E 
o armonie de puteri spre bine. Banca 
Naţională a dat în 1924, 36 mii lei 
pentru biblioteca „I. G. Bibicescu" 
cea mai înaltă podoabă a palatului 
cultural. Şi numele donatorului ei 
trebuie eternizat ca o glorie naţională. 

Liceul „Traian" cu un internat 
modern, şcoală normală de băeţi, 
şcoală normală de fete, şcoală co
mercială, şcoală inferioară de mese
rii şi mai ales scoale primare de 
băeţi şi fete, cu localuri mărite şi 
bine întreţinute dau dovadă de un 
progres al înălţărei naturei omeneşti 
spre idealul perfecţiunii. 

Să nu uităm că în Turnu Seve
rin e şi Şantierul naval 1913, unde 
se construesc vase cari să stăbată 
nepăsătoare valurile Dunării. Aci 
mii de lucrători îşi găsesc existenţa 
zilnică, şi mai ales e vrednic de 
amintit că directorul Şantierului gă
seşte printre atâtea ocupaţii să fie 
şi membru în comitetul de cenzori 
al bibliotecei Bibicescu. 

Poziţia încântătoare a aşezării o-
raşului deasubra valurilor liniştite 
ale Dunării, cu stràde drepte, cu 
grădină publică estetic îngrijită, cu 
un parc al rozelor, ale căror parfum 
îmbătător se aseamănă duhului da
tor dé viaţă nouă ce se exhala ' din 
cărţile de alături dau în întregime 
capitalei Mehedinţului un aspect pi
toresc cu privelişti fermecătoare. Nu 
mai stăruim pentru relevarea impor
tanţei portului. Cu atâtea instituţiuni 
publice, cu rosturi înalte cari spri
jină cultura se înţelege SeverinuLde 
azi o auroră a unor zile glorioase 
ca şi în vechile muncipii din Dacia 
Felix.. . - - • . 

In fine, dacă Traian, rje pe so
clul de unde e aşezat ca : o mărturie 
sacră a recunoştinţei, ar putea să a-
prindă lumini în privirile ochilor, ar 
vedea că în locul unde ultimele ră
măşiţe de ruine ale podului vestitu
lui între arhitecţi Apolodor din Da
masc se sting, se ridică ca un 
soare biruitor lumina care arde 
veşnic pe altarele destinelor popoa
relor, surîzător ar şopti : „Mă ' simt 
fericit în liniştea mea". 

Şi aceasta-i biruinţa "Severinului 
de azi. D. P. 

Instalarea 
noului vicar al 

Silvaniei 
Duminecă în 21 Noemvrie a avut 

loc în oraşul nostru Şimleul-Silva-
niei instalarea noului vicar: reve-
rendisimul domn Emil Bran. 

Dimineaţa s'a oficiat un serviciu 
divin în biserica gr. cat. de către 
diaconii Romul Erdeli şi Liviu Tru-
faşiu, asistaţi de preoţii din judeţ. 

După citirea simbolului credinţii 
sfinţia sa protopol Traian Trufaşiu 
a dat cetire ordinului episcopesc prin 
care „fratele în Hristos" protopopul 
Emil Bran, pentru deosebitul zel 
depus în activitatea sa bisericească 
se numeşte vicar al Silvaniei. 

Revéredisimul domn Canonic Gri-
gore Pop delegat al Episcopiei din 
Gherla a procedat la predarea in-
signiilor demnitare în mâna noului 
vicar zicând: „Iţi dau cheia bisericii 
ca simbol al comorilor spirituale ; 
îţi predau Evanghelia, cartea sfântă 
cu învăţăturile înţelepte ale Domnu
lui nostru Isus Hristos; îţi predau 
crucea ca simbol al mântuirii prin 
care vei duce credincioşii la izbândă". 

După serviciu divin la ora 1 a 
urmat recepţiile la primăria oraşului. 

La ora 2 a avut loc ospăţul de 
200 de persoane la liceul de băeţi 
„Simion Bărnuţiu". Printre cei de 
faţă a fost şi Dr. Nicodim Cristea, 
prefectul judeţului Sălaj. 

Seria toasturilor a deschis-o reve-
rendisimuldomn canonic Grigore Pop 
închinând pentru sănătatea MM. LL. 
Regele, Regina şi Familia Regală. 

Domnul Dr.- Nicodim Cristea, pre
fectul judeţului Sălaj a închinat pa
harul în sănătatea noului vicar. 

Sfinţia sa protopopul Olimpiu 
Costea a ridicat paharul pentru rev. 
d; vicar, dându-i asigurări de spri
jinul preoţimii Sălajului. 

Dl. Dr. Coriolan Meseşan, şef-
judecător evocând spiritul eroismu
lui delà Guruslău, a închinat pentru 
й

г т о і і Crucii". 
Sfinţia Sa preotul ort. Alex. Bă-

eşan a scos în lumină buna înţeler 
gere ca bază a legii lui Hristos: 
„Pe pământ Pace, şi între oameni 
Bună învoire". 
í Sf. Sa preotul rom. cat. luliu Lip-

.csey a î(icl>inat ^pentru rev t .d. vicar 
al Silvaniei a căruia credinţă cu ni
mic nu-1 desparte, doar singur fap
tul cetirii Evangheliei în altă limbă. 

Dl Dr. Alexandru Aciu deputat 
aminteşte că : „Totul este trecător în 
lume,- sfârşindu-se totul lângă o 
groapă. Singură elumina Dumneze-
ească, ce o lăsăm totuşi . în urma 
noastră". j;l 

EL Dr. loan Osian, ^directorul li
ceului goleşte paharul în sănătatea 
preoţimei „factor intermediar între 
necunoscut şi om". 

Dl Dr. Boros prefectului judeţului 
Maramureş aduce urări de bine din 
partea maramurăşenilor vicarului fost 
maramurăşan. 

Dl Dr. Emil Lobonţiu fost d e p u 
tat, profesor, închină : „Să ne iubim 
unul pe altul ca într'un gând să măr
turisim". 

Sfinţia Sa preotul Vasile Moody 
dă apoi cetire telegramelor 
cu urări sosite delà: „Societatea 
Culturală Sălăjană' - a Studenţilor 
universitari din Cluj, Elena Pop de 
Băseşti şi altele. 

La urmă reverendisimul domn vi
car a reflectat asupra toasturilor ro
stite, zicând : „Sunt plin de bucurie 
când văd că pentru viitor mă pot 
răzima pe umerii veneraţilor preoţi, 
Adevărata ştiinţă este credinţa în 
Dumnezeu. Singur la lumina acestei 
credinţe putem ferici ţara noastră 
şi neamul nostru". 

loan lordache. 

Din Buzeni (Botoşani) 
Bisericei din satul nostru, făcân-

du-se reparaţiile necesare, care a co
stat suma de 200 mii de lei, acum 
este în total terminată şi încurând 
va avea loc sfinţirea ei. 

In ceia ce priveşte pictura este 
una din cele mai frumoase şi este 
pictat de prof.-pictor V. Bălin din 
Botoşani. 

— In z-ua de 11 Noembrie bise
rica din Tulbureni şi-a sărbătorit 
patronul. Serviciul religios a fost o-
ficiat de însus protoeriul judeţului, 
părintele Alex. I. Simionescu, ajutat 
fiind de preoţii D. Apostiu paroh, 
Sabin Apostiucovin, Cs. Hatman-Ră-
chiţi şi diaconu Ciubotaru. 

Răspunsurile liturghiei au fost date 
de corul şcoalei din Teasc,, format 
din elevii şcoalei precum şi din flă
căi şi fete din sat sub conducerea 
inimosului şi vrednicului înv. Mino 
V. Rusu., Părintele protoeriu, prin 
predica sa, aceasta a adus laude şi 
mulţumiri înv. Mino V. Rusu în 
ceia ce priveşte modul frumos cum 
a pregătit corul său. 

La serbare au luat parte mare nu
măr de credincioşi, . M. Gh. Bălan. 
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Societatea pe acţiuni „Cultura Poporului" Sfaturi medicale 
Vedem că avem presă puternica şi nu-i a sufletului curat românesc; 

vedem că avem întreprinderi mai financiare şi economice şi sunt ale ne
prietenilor; vedtm că industria şi comerţul sunt fagure de miere pentru 
toţi străinii, — ţi totuşi majoritatea românilor se îndeletniceşte cu naţiona
lism sentimental în loc să treacă la muncă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. La finanţa străină, să opunem a noastră ; 
la capitaluri străine a noastre româneşti; la întreprinderi de tot soiul, 
asemenea; la presa delà bulevard, presa de idei şi la cultura străină cultura 
noastră proprie întemeiată prin şcoli, instituţii ştiinţifice şi altele. 

„ Cultura Poporului" a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni 
cu acelaş nume cu scopul înfăputirii unui Cotidiean românesc şi 'n afară 
de luptele politice de partid. Capitalul societăţii e de 2 milioane lei. 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni 
instituţii sun rugaţi să contribuie cu obolul puţin ce-l au, — căci picătură 
cn picătura, se adună marea. 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai găsesc 
în aceasta ţară. 

La fiecare acţiune se adaugă 20 lei cheltuieli de fondare. Banii se 
trimit la Banca „Albina" Cluj, iar ziarului i se face cunoscut cât s'a vărsat 
la bancă. Numele acţionarilor se vor publica în fiecare număr. 

Turna din urmă Lei 148.440 
C. V. Ursuleac ziarist Bălţi (Basarabia) 2 acţ. „ 440 
Ştefan Preda America 2 „ „ 440 
Ioan Dobroşi Cernatu Săcele (Braşov) 5 „ „ 1000 

Sotal Lei 150.320 

Sfinţirea nouei biserici 
din Perieni (Tutova) 

Duminecă 7 Noembrie, s'a sfin
ţit noua biserică din satul şi co
muna Perieni, care s'a ridicat din 
temelie din iniţiativa şi prin stăru
inţa părintelui Corneliu M. Grumă-
zescu din Galaţi, care a fost paroh în 
acea comună în anii 1921—1924 
şi în care timp s'a făcut zidirea sus 
numitei biserici. 

Clădită toată din piatră — afară 
de boltă şi clopotniţă — biserica 
stă mândră şi falnică pe înălţimea 
care predomină valea Tutovei. 

Zidăria bine efectuată se datoreşte 
d-lui Leonardo Francisquiri din Bâr
lad, cunoscut antreprenor de lucrări 
publice precum şi măiestrul ui-şef 
Antonio Marcussy, om priceput şi 
destoinic în meseria sa. 

Pictura a fost executată de tânărul 
pictor /. Catrinescu din corn. Scân-
teeşte (Covurlui) şi a reuşit pe de
plin, mai ales cea delà Pantacrator 
(turnul din mijloc al bisericii). Mun
ca a fost îndelungată şi grea, căci 
astăzi trebuie să lupţi cu necredinţa 
cu îndoiala şi cu desinteresarea ce 
predomină în toate părţile, mai ales 
în urma răsboiului, când sufletul 
omenenesc este lipit mai mult de 
cele pământeşti decât de cele cereşti. 

Totuşi cu ajutorul lui Dumnezeu, 
cu al oamenilor statornici şi cu a 
conducătorului care a fost păr. Cor
neliu Grumăzescu, s'a dus lucrul 

până la capăt aşa că astăzi ne 
aflăm în faţa unui fapt împlinit şi 
desăvârşit. 

Actul solemn al sfinţirii s'a săvâr
şit de către însuşi Prea Sf. Episcop 
lacov al Huşilor înconjurat de pro
topopul de Tutova Econ. Ştef. Vasi-
lescu şi de preoţii N. Donose pro
fesor în Huşi şi revizor eparhial I. 
Gâdei prof. în Bârlad şi diaconii 
sf. Episcopii. Răspunsutile au fost 
date de coiul d-lui institutor I. Bal-
muş din Bârlad. 

Au asistat dintre autorităţi dl pre
fect V. Stoica, deputaţii V, Chircă 
şi M. Mintuţă, dl Paul Constantine-
scu fost director al şcoalei normale 
din Bârlad, precum şi mulţi cre
dincioşi din vecinătate. 

După sf. slujbă s'a dat un ospăţ 
în localul frumos al şcoalei primare 
la care au toastat d. director al 
şcolii Gh.Popescu, Paul Constantin-
escu, profesor, prefectul, preotul din 
localitate Alex. Gâlea, păr. Donose 
şi Preasfinţitul Episcop lacov al 
Huşilor. 

Toţi au relevat însemnătalea ac
tului solemn şi au lăudat pe osteni
torii, cari n'au precupeţit nici timp. 
nici pungă, nici; muncă, ca să rea
lizeze un vis ce era nutrit de 40 
ani în acel sat şi care nu fusese 
împlinit din cauza vremurilor vitrege. 

I. S. 

Din Bârlad 
Există pe semne un soi de tra

diţie — cel puţin aşa se explică pă
strată din moşi şi strămoşi, care 
face ca societăţile culturale să-şi 
închidă porţile odată cu ivirea zi
lelor călduroase de vară şi să nu 
şi le redeschidă decât atunci, când 
toamna — aşa zisa palidă fecioară 
— va începe scuturarea frunzelor 
pe cărări şi pe drumuri... 

Sâmbătă 6 Noembrie în sala 
„Curţii cu juri" şi-a ţinut Academia 
Bârlădeană, a douăzeci şi patra şe
zătoare publică şi prima din acest 
an, Ia care a participat, printre o-
bişnuiţii ei membrii şi strălucitul 
prozator /. A. Bassarabescu. 

Prezenţa acestui scriitor în mijlo
cul nostru are o îndoită semnifica
ţie. 

Prima este, — după cum a afir
mat-o şi dsa — stima ce o are 
pentru oraşul nostru şi îndeosebi 
pentru mişcarea culturală sănătoasă 
de care a dat dovadă până acum 
Bârladul ; iar a doua ar fi (asta 
daţi-mi voe s'o explic eu) un sti
mulent în plus. adus intelectualilor 
de aici spre a strânge mai mult rân
durile şi a lucra mai cu perseve
renţă la edificiul început, lăsând la 
o parte toate patimile şi utopia de
şartă. 

Şezătoarea a început prin obi
şnuitul cuvând de deschidere — 
însă totdeauna sub o nouă fază — 
a dlui G. Tutoveanu, pentru a cul
mina în conferinţa plină de nerv a 
poetului Virgil Duiculescu, a cărui 
titlu a fost: Despre 1. A. Bassara
bescu. 

Este delà sine înţeles faptul, că 
atunci când cineva vorbeşte într'o 
conferinţă despre un scriitor oarecare, 
pe lângă altele, va urmări îndeosebi 
disecarea şi caracterizarea opinii a-
celui scriitor şi aşezarea ei la locul 
pe care-1 merită. Aşa a făcut şi dl 
Duiculescu. Privită în sine, confe
rinţa dsale n'a fost decât o minu
ţioasă analizare şi caracterizare cât 
mai verosimilă a operii acestui pro
zator. Atât şi nimic mai mult. Mo
dul, însă, cum a fost tratat subiec
tul, (căci dl Bassarabescu era de faţă) 
de care s'a lăsat condus până la 
sfârşit a întrecut orice aşteptare. 
Deaceia nici publicul n'a rămas 
stană de piatră şi s'a achitat cât se 
poate de conştiincios faţă de con-
feienţiar. 

Cu toate că n'aş fi vrut să stric 
nimic din ceeace a vorbit dl Dui-
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C o a f o r d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
tn toate specialităţile 
I U L I u M U S S A 
CLUJ, Str. Memorandului w 

ARON LAZAR 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc io s 

Cuj, Str. N. iorga 2 

trag atenţia asupra unei chestiuni, 
care deşi-i mică în aparenţă, e de
stul de gravă în ceeace priveşte 
consecinţele ei. lată: nu-i tocmai 
nemerit lucru să ţii o conferinţă 
despre un scriitor atunci când el se 
găseşte la dreapta sau la stânga ta. 
Dece? Fiindcă cele ce spui tu, îşi 
pierd într'ucâtva din valoarea şi te
meinicia lor, în faţa celor ce te 
ascultă. Ba, se prea poate întâmpla 
că chiar personalitatea despre care se 
vorbeşte, să sufere depe urma unor 
atari procedee. 

Şezătoarea s'a încheiat cu lecturi 
din bucăţi originale şi cu muzică. 

Menţionez din cei cari au citit 
pe dd. G. Pallady, G. Tutoveanu, I. 
A. Bassarabescu, Natália Paşa, Ion 
Palodă, Virgil Duiculescu şi Mircea 
Pavelescu. 

G. Nedelea 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de lei. Pentru 

săteni, învăţători, profesori, pre
oţi, studenţi, meseriaşi şi mun
citori 200 lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte îna
inte; se fac abonamente şi pe o 
jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri pu-
Ibice abonamentul este 4 .0 lei. 
Pentru sprijinitorii foaei mini
mum 500 lei. 

1. Alăptarea copilului de către 
mamă este singurul mod de hrănire 
naturală Laptele mamei aparţine 
copilului. Nici un fel de hrănire nu 
poate să se compare cu aceasta. 

2. Mama e datoare să alăpteze 
copilul. Un copil luat delà sânul ma
mei sale se va îmbolnăvi repede şi 
sigur, 

3. Regularitatea funcţionărilor di
gestive şi a creşterei copilului tre
bue să fi obiectul unei foarte chib
zuite şi atente observaţiuni. 

4. Cum simţiţi că nu-i merge 
bine copilului, duceţi-1 la medic. 

5. In primele 2 luni daţi copilu
lui sân la 2—2 iJ2, ziua la 3—3 
ore noaptea. Şi copilul şi mama 
noaptea trebue să se odihnească. 
Delà a 5-a lună noaptea nu ise va 
da să sugă. 

6. Se va da sân până la 14— 
15 luni. 

7. Nu se va înţărca, copilul, vara, 
în timpul apariţii dinţilor şi când 
copilul prezintă vre-o indispoziţie. 

8. E o crimă strigătoare le cer 
ca mama în timp ce alăptează să 
abuzeze de băutuţj alcoqUce. 

9. Dacă mama e oprită de medic 
sau nu are lapte, va hrăni artificial 
pe copilaş cu lapte de vacă şi nu
mai cu sfatul medicului care va a-
răta şi modul cum se procedează. 

10. Laptele trebue să fie proas
păt şi curat. Un lapte murdar, stri
cat înseamnă Moarte. 

11. Laptele trebue dat fiert la 
100 grade, 20 minute. Consumat în 
24 ore, acoperit, ferit de praf sau 
rmcrobi. 

12. Copiilor hrăniţi artificial li se 
va da de 2 ori pe zi câte o lin
guriţă de zamă de strugure, lămâe 
sau portocală. 

13. Atenţiune la. biberon. El tre
bue să fie foarte curat. 

14. Când laptele trebue tâiat cu 
apă, apa trebue să fie proaspătă şi 
fiartă bine, curată. 

15. Nu-i daţi lapte condensat. 
16. Nu-i daţi copilului făinuri 

decât după 7 luni, iar alimente so
lide înainte de 1 an şi 8 luni. E 
pericol. 

17. Nu daţi băuturi alcoolice co
pilului. E o crimă 1 

18. Nu sărutaţi copiii! E dease-
menea o crimă. Aşa se răspândeşte 
tuberculoza, sifilisul şi alte boli li
picioase. 

Dr. A. 

Din Braşov 
Braşovul, care odinioară era farul 

ce răspândea cultura naţională ro
mânească, duce o viaţă lâncedă, 
înstrăinându-se pe zi ce trece. Pri
măria monopolizată de saşi, lucrează 
contra intereselor statului român, 
neţinând socoteală de legi, falsifi
când listele de alegeri, omiţând ro
mânii, locuitori băştinaşi ai oraşului 
şi înscriind străini de neam şi ţară, 
pe cari i-au încetăţenit cu acte falşe. 
S'au orânduit anchete pentru în
dreptarea acestei stări dureroase, 
dar rezultatul nu se vede. Saşii tot 
ei sunt conducători şi Selle Bela 
consilier cunoscutul şovinist ma
ghiar, respins de întreaga naţie ro
mânească, să facă parte din Parla
mentul ţării. 

Firmele noui apărute pe piaţă 
sunt scrise în nemţeşte şi ungureşte, 
iar româneşte într'uu colţ, micros
copic, de parcă ar fi o limbă to
lerată un cea oficială a statului. 
Câte un afiş lipit pe ziduri, dacă e 
scris şi româneşte, este aşa de în
câlcit şi poznaş încât dacă ar învia 
rapsozii, făuritorii limbii române, 
n'ar ghici ce stă scris acolo, dân-
du-ne anatemei cu toleranţa noa
stră. 

Străzile Braşovului, afară de două 
poartă numele avut sub unguri, 
care nu are nimic comun cu istoria 
noastră Oraş cu 50 mii de locui
tori, oraş de munte, staţie climate
rică oraşul e luminat tot ca acum 
cincizeci de ani cu gaz aerian iar 
satele din jur mai toate sunt cu e-
lectricitate. Faptul e uşor de înţeles: 
societatea săsească, care deţine uzi
na de gaz aerian nu se poate lipsi 
de acest privilegiu, care aduce un 
venit de câteva milioane pe an, 
dând în schimb o lumină slabă 
ce enervează din cauza pâlpăitului 
şi pocănitului în timpul arderii. 

Statul dă şcoalelor săseşti, câteva 
zeci de milioane ajutor anual, iar 
aceşti concetăţeni în număr de 200 
mii locuitori — infimă minoritate 
— ne insultă prin cuvinte triviale. 
In cetatea Braşovului străzile sunt 
bine pavate, zilnic măturate pen
trueă aci Iocuesc saşii, pe când în 
Schei unde sunt românii nu se pune 
un felinar, o piatră la pavaj, şi când 
plouă ţii lehamete să cobori în o-
raş. 

Toţi tac. 
Aşa stau lucrurile la Braşov. 

Ioan Popescu-Costeşti 

Dacă doriţi să aveţi IMPRIMATE 
eftine şi frumoase, cercetaţi o-o 
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I N F O B M A Ţ I U N I 
LÂNGĂ Mediaş în comuna Darios, 

(Ardeal) s'a făcut în 21 No-
emvre solemnitatea desvelirii pietrii 
comemorative, ridicată în cinstea lui 
Ilarie Chendi. Pe un părete al casei 
părinteşti s'a aşezat o placă de a-
mintire, că acolo s'a născut criticul 
literal şi luptător naţional II. Chendi. 
Au vorbit dnii Ion Minulescu, pă
rintele D. Filimon din Darios, I. 
Crăciun, în numele comitetului or
ganizator al serbării, Liviu Rebreanu 
în numele soc. Scriitorilor români, 
Aurel P. Bănuţ, în numele Asocia-
ţiunii culurale, dl Horia Teculescu, 
în numele Sindicatului presei ro
mâne dtn Ardeal, studenţii Victor 
Medrea, Cluj, şi Teodor Bărbat^ 
Bucucureşti, şi în fine Ştefan Chendi, 
fiul de 15 ani al lui Ilarie Chendi. 
Dl Rebreanu a făgăduit, că societa
tea scriitorilor îşi va da toată si
linţa să ridice lui Chendi un bust 
în capitală. Peatra delà Darios este 
ridicată de ministrul artelor. 

SĂTENII din comuna Osoi (Iaşi) 
au luat iniţiativa înfi.nţărti ..unei 

asociaţii corale. ' . 
Asociaţia numără în prezent 250 

de corişti şi va purta titlulatura de: 
Glasul Osoiului. Conducerea a fost 
încredinţată de săteni, valorosului 
institutor Gh. Mărgărit. 

Icoane delà sate 
Sihlea este o comună de câmpie, 

din jud. R.-Sărat la o depărtare de 
jumătate de oră de satul unde Io
cuesc. Aşezarea frumoasă, cum pu
ţine sate megieşe o au. Din mijloc, 
desluşindu-se printre copaci seculari, 
se înalţă tăcut, sfios, turnuleţul bi
sericei, în vârful cărui stă înfiptă o 
cruce aurie, ce la bătaia soarelui 
de toamnă târzie aruncă sclipiri slabe 
de foc. 

Corpul clădirii pare o stâncă 
neagră, semn că e de mulţi ani. 
Toate aceste podoabe creştineşti, 
aţâţă curiozitatea călătorului, nelă-
sându-1 chiar de a vizita statul. 
Mergând în susul drumului bine 
îngrijit şi împodobit de copacii, se 
văd pe deoparte şi alte casele cu 
ziduri albe, cu prispe de pământ 
auriu, cu stâlpi încrustraţi încât ad
miri şi lauzi orânduirea şi hărnicia 
acestor oameni pe deplin gospo
dari. In praguri ici şi colo te în
tâmpină cu zâmbet fecioresc câte o 
Rodică cu ochi ca întunericul din 
noapte, la văzul cărei te simţi ridi
cat de fericire până la cele mai înalte 
sfere cereşti. Prin oboare foesc toţi 
căutându-şi de lucru. 

Pretutindeni domneşte'liniştea aşa 
cum place oamenilor fără apucături 
rele sau alte viţii dăunătoare bune
lor moravuri. O ulicioară cu castani 
apucă către dreapta, aici mai mult 
ca oriunde pe albul unei clădiri vo
luminoase ce este şcoala, se vede 
scris cu litere mari numele omului 
de bine — Grădişteanu — semn că 
localul este făcut cu bani săi. Ală
turi e biserica istorică înlăuntru că
rei se găsise obiecte de artă antică. 
La o parte a curţii, în mijlocul unui 
desiş de lilieci tineri, se vede mo
numentul ilustrului poet Al. Sihleanu, 
al cărui chip de bronz, ce prezintă 
fala satului, vitregia oardelor du
şmane l-au furat pentru schije de 
tun. Iată din câteva trăsături vieaţa 
si gospodăria satului Sihlea, ce face 
o pildă vrednică de urmat. 

C. Georgescu-Obrejiţa 

Cărţi şi reviste 
Gândirea, revistă literară, anul 5 

No. 6—8 pe Iulie şi Sep'emvrie, 
Bucureşti, Str. Cantacuzino 2. 

Lamura, anul 7, No, 10 pe Oc-
tomvrie, Bucureşti Str. Latină 10. 

Peninsula Balcanică, anul 4 No. 
7—8 pe Noemvrie şi Decemvrie. 
Bucureşti, Căsuţa Peştală 328. 

Falanga, revistă, anul 1 No. 5, 
Bucureşti, Str. general Berthelot 
No. 49. 

Revista Generală a învăţământu
lui, anul 14 No. 9 pe Noemvrie, 
Bucureşti Str. V. Emánuel 11. 

Pagini agrare şi sociale, anul 3 
No. 13—18 pe Iulie—Septemvrie 
Str. N. Golescu No. 2î 

Datina, anul 4 No. 7—8 pe Sep
temvrie— Octomvrie, Turnu Severin, 
Str. Decebal. 

Tomisul, foae eparhială, anul 3 
No. 9—10 pe Noemvrie, Constanţa. 

Revista Şcolii, anul 3 No. 12, 
Botaşasi, şcoala Marchian. 

Renaşterea, revistă de cultură re
ligioasă, anul 5 No. 11, Craiova 
Str. Cu za Vodă 114. 

Păcală şi tândală 
Păcală râzând: 
— Da bine măi, Tăndală am au

zit că eşti tare priceput în potcovi
tul purecilor!? Nu cumva vii să 
potcoveşti şi pe-ai mei, că prea sar 
în slăvile cerului şi mi-e necaz al 
dracului? 

— Ba oiu veni, măi Păcală, că 
de-aia sânt meşter — zice Tândală 
— dar numa' de îi ţine tu de pi
cioare, că eu singur nu pot să le 
f c deodată p'amândouă. 

Spuse de Const, Amzulescu, Bra-
bwa-Doljto, /• M* 

DUMINECA trecută, la Brăila a 
avut loc congresul agricultorilor. 

CELE 26 Atenee Popularrdin Bu
cureşti au invitat Ateneul Popu

lar din Tătăraşi, Iaşi, pentru ca, în 
ziua de 28 Decembrie să dea în 
Capitală „Serbarea Daunelor", pe 
scena Teatrului Naţional. Serbarea 
va fi patronată de d-nii miniştri V. 
Goldiş şi I. Petrovici. Va fi o fru
moasă manifestare a laşului Cultural. 

DL GH. I. CH1ŢIBURA, colabora
tor al foaei noastre, ne înştiin

ţează că în curând va apare de sub 
tipar „Suflet de boier" piesă în 2 
acte, scrisă de d-sa. 

DL IOAN DOBROŞ din comuna 
Cernatul Săcelelor (Braşov) a 

dăruit 500 de lei pentru fondul Sin
dicatului presei române din Ardeal 
şi Banat, în amintirea mamei sale 
moarte. 

Fapta aceasta bună vorbeşte delà 
sine. 
QUM1NECA trecută a avut loc un 

consiliu de miniştri sub preşe-
denţia dlui general Averescu. S'a 
hotărât ca fiecare cavaler al ordi
nului Minai Viteazu, să 4ie împro
prietărit cu 25 hectare pământ. In 
acest caz se va întocmi o lege spe
cială. 
DRIETENII noştri cari vor să ne 
* s c r i e pentru numărul de Crăciun, 
manuscrisul trebue să'l avem la re
dacţie până la 10 Decemvrie. 

CU PRILEJUL NUM1REI M. S. 
Reginei Maria în gradul de co

lonel onorar al reg. 106 de infan
terie (garda naţională din Now-
York), comandantul acestui regi
ment a oferit Suveranei României o 
sabie artistic lucrată. 

A APĂRUT în biblioteca „Sămă
nătorul" din Arad, No. 142 şi 

143 : In cerdacul casei bătrâneşti, 
povestiri de Const. Cehan Racoviţă 
Cereţi cartea delà foaea noastră, 
preţul 10 lei plus 2 lei porto poş
tal. 

Slujitorii ţării 
Prin iscusinţa jandarmului pluto

nier Orendarciu Gheorghe şef al 
postului de jandarmi Rădăuţi (Bu
cium) s'a descoperit în comuna 
noastră Costişa, autorii furturilor co
mise prin spargere în dauna locui
torilor : Maranda alui Ştefan Lungu, 
Catrina alui Gheorghe Irimiţa, Şte
fan Grigoraş, Olimpia alui Andrei 
Lungu, Maranda alui Chirilă Savric, 
Ştefan Lungu, Saveta alui Vasile 
Crigoraş şi Garofina alui Vasile 
Franiuc, toţi din comuna Costişa. 

Populaţia acestei comuni este 
foarte mulţumită de modul cum a-
cest iscusit plutonier înţelege a men
ţine ordinea în comuna noastră, 
descoperind cu iscusinţă toate furtu
rile ce s'au comis în această co
mună încă din anul 1924. 

Aducem mulţumiri şefilor săi; 
cari numai cinste pot avea cu ast
fel de jandarmi, sub a căror ordine 
şi instrucţiuni lucrează. S. P. 

CITIŢI cea mai folositoare bit 
tecă „Sămănătorul" din 

Se editează cărţile cele mai 
toase scrise de cei mai buni scriu 
ai noştri. Sunt broşuri de 5 
lei. Cereţi catalogul gratuit 
alegeţi broşurile de la Biblic 
„Sămănătorul". Editura Diece 
în Arad (Ardeal). 

REPORTORII NOŞTRI ( 
RALI sunt stăruitori rugaţi 

răspundă fiecare în parte dacă 
simte şi mai departe să ne fie 
porter şi prieten. Vrem să ştir 
câţi ne sprijinim şi cu câţi me 
la drum. 

Din partea tuturora cerem 
teresül cauzei şi pentru izbânc 
o activitate cât mai pronunţat 
înţelesul să ne răspândească 
să ne procure abonaţi. Artic 
trimise să fie cât mai scurte, a* 
du-se in vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pent 
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecărui; 
cere ca această foaie să-şi 
scopul ei şi să fie cât mai 
dită. 

Cine doreşte să fie reporter 
tural, să ne ceară lămuriri. 
p i E C A R E cititor al nostru, 
• convins că foaia aceasta 
să fie cât mai răspândită, c 
poată apărea în condiţiunile 
prese aşa cam merită o naţiune] 
18 milioane, este rugat să ne 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiţ 
cititor în parte şi credem că 
un lucru greu. 

Cu chipul acesta se va vede 
desvoltare mare va lua , 
Poporului". 

Fabrica de articole' 
argintate 

,,T ă c â m u M 
si* mutat în Str. N. Iorga 

Cel mai bun dar 
Crăciun, este un abonam 

la „Cultura Poporului 

Ш -öli o 'ö l fö: 

Societatea de mâine 
Revistă săptămânală pentru p r o b l e m e soc ia le şi economice 

Societatea de mâine dă lămurirea teoretică 
a problemelor sociale, economice şi culturale, 
întreprinde cele mai vaste anchete publiciste în 
domeniile : agrar, economic, biopolitic şi cultural. 
Este organul democraţiei radicale susţinând 
cauzele celor necăjiţi. — Publică cele mai con
trolate informaţiuni, căci fără cunoaşterea exactă 
a realităţilor nu se poate consolida nimic. Are 
colaborarea celor mai talentaţi scriitori şi ziarişti. 

Timp de patru ani S o c i e t a t e a de M â i n e a reuşit să-şi 
câştige cele mai întinse simpatii în lumea cititorilor 

serioşi din toată ţara ! 
S o c i e t a t e a de m â i n e este agentul cel mai 
energic şi vioi al idealurilor de progres social. 
Este tribuna înaltă de dreptate şi libertate a ideilor. 

Citiţi şi abonaţi cu toţii „Societatea de mâine"* 
REDACŢIA ŞI ADN1N1STRAŢIA : CLUJ, Р/ LATUL DE IND. ŞI CO№ 
Abonament anu al : instituţii, autorităţi : 1000*— Lei. — Profesiuni libere 

600'— Lei. Funcţionarii: 500-— Lei. 
Intelectuali I Industriaşi I Comercianţi ! Muncitori t 
abonaţi cu toţii şi citiţi regulat cea mal mare publicitate social* 

economică a României 1 îtregite ! 

Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

bere alba mult apreciată 

„ U R S I s-4 

berea neagră spec ia lă 

„HERCULES" 
a fabricei de b e r e „C Z E L L" din Cluj 

Se găseşte pretutindeni 
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